



Cetatea Cavalerilor

Fondator: Col. r. Dr. Constantin MOȘINCAT
Editor: Asociația Națională a Cavalerilor de Cluj
Editura Tipo MC, Oradea-2020

Cartea Mea e și a Ta! ISSN 2734-6889 - ISSN-L 2734 - 6889

Un document semnat de Av. Ioan Ciordaș, martir al Bihorului

Dr. Ioan Ciordaș, unul din fruntașii Partidului Național Român, era mereu în apărarea



Monumentul Ciorda-Bolcaș – Beiuș 2008

intereselor românilor din Cercul Beiuș. Așa se face că încă de pe vremea când candidatul partidului a fost dr. Vasile Lucaciu, el i-a fost alături în campania electorală. În 1918, la Beiuș a fost reprezentantul Consiliului Național Român, fapt pentru care a intrat în „vizorul” ungarilor. Ucis mișelește în miez de noapte de un căpitan al secuilor, a fost aruncat într-o groapă alături de Nicolae Bolcaș. El participase la întrunirea care a avut loc în casa avocatului Aurel Lazăr, unde, membrii ai Partidului Național Român, au semnat Declarația de Independență pe 12 octombrie 1918: doctorul Teodor Mihali, dr. Alexandru – Vaida Voevod, dr. Ștefan Cicio Pop, Vasile Goldiș, Ioan Suci, dr. Gheorghe Popovici, Gheorghe Crișan, Nicolae Ivan, dr. Ioan Ciordaș, Ioan Nedelcu, Gheorghe Dobrin, dr. Nicolae Cornean citită în Parlamentul Maghiar.

Pe numele său românesc de Ciurdariu - avut în timpul studiilor liceale de la Oradea – Ciordaș maghiarizat la liceul Premostatense din Oradea, căci era bihorean din Betfia, născut în ziua de Crăciun la 1877, având un tată popă greco-catolic, care i-a îndemnat pe românii din Doba (Satu Mare) să-și trimită pruncii la școală, și să cumpere calendare ilustrate românește, fapt pentru care a fost etichetat „trădător de țară”, achitat ca urmare a susținerii

fiului său devenit avocat. S-a împrietenit la Academia de Drept din Oradea cu Nicolae Bolcaș și s-a căsătorit cu Vioara, fiica av. Ignat din Beiuș, și a avut doi copii. Conducerea armatei la Beiuș a fost preluată de căpitanul Verboczy, care a întocmit lista neagră cu toți fruntașii români ai orașului. Primii pe listă sunt trecuți dr. Ioan Ciordaș și dr. Nicolae Bolcaș.

Iuliu Maniu, care aflase de repercusiunile sângeroase ce aveau loc în teritoriile ocupate, l-a avertizat pe Ciordaș despre pericolul la care se supunea dacă se întoarce la Beiuș. Acesta a rămas, însă, neclintit în hotărârea sa. Ceea ce resimțea Iuliu Maniu s-a întâmplat și, în noaptea de 3/4 aprilie 1919, dr. Ioan Ciordaș și dr. Nicolae Bolcaș au fost arestați de banda lui Verboczy, schinguiți în mod bestial și duși în satul Lunca, unde, în ograda unui țăran s-a săpat o groapă, în care sunt aruncați de vii. „Una dintre țăranii a ieșit afară să vadă ce se întâmplă și atunci i s-a spus: «Intră în casă că te împușc». Apoi, au cerut două cazmale și au săpat o groapă unde i-au aruncat pe cei doi. Bunicul a fost recunoscut după ceasul de aur de la mână”, povestește nepoata. Ulterior, când trupele române au

intrat în zonă au deschis cadavrele și le-au înmormântat, creștinește, în cimitir. Documentul anexat exprimă poziția avocatului care apăra Banca „Bihoreana” într-un proces cu frații Farkas.

Dr. IOAN CIORDAȘ
ADVOCAT
:: :: telefon 11 :: ::
Ⓢ

507 Cap.
D 914/IX.
Beluz, 1914.

Venerat Capitu!

Pentru a putea controla felul, cum
am participat rugarea, adresată către
preceptorul din Pzeins, eu a
cărora înaintare la locul com-
pescut ați binevoit a mă mo-
na, -aceluși duplicatul, mi mai
deineis copia rugării, ca să
o păstrați, la caz de lipsă lîn-
gă celelalte acte ale lui Traian
Farkas.

Vi comunic hotărâta, că
decizia, revizuală în rugarea m-
ceasta cu J. nu eram putut
câștiga dela judecătoria de aici,

pe nume me era vorba, - iar celelalte
două de care de fapt erau, și au
și rămas la dl secretar, Ghizdin
Popp.

3

Studiând actele la jude-
cătoria din Meius, am aflat că
salariul lui Traian Farkas la
secreștat nu numai din
Farkas, ce și Pétvai Testvé-
rnek mb N 1912 U 638 pentru
o pretenșune de 92 cr. și ac-
cerșite, în 14 Dec. 1912; nu
am găsit însă nici o urmă despre
secreștul, efectuat în favorul
Nikorenei, care așa să vede, că
s'a făcut direct din partea
tribunalului și nu pe calea
judecătorei din Meius, - ar fi

deci, consult - după neputen -
țoasa mea părere, că atât
secreștrul lui Răvai Testvoșek,
cât și al Mihorenei să bine -
voiți a-l amușa la judecâ -
ria din Meinz, micumva să
ne faci responsabili or - un
creditor pentru eventualele
daune, cari le-ar pricinui
omiterea amuștrului.

Dealtfel mulțumindu - vă
încodată pentru binevoitorul
sprijin, de care am avut par -
te în afacerea aceasta -
semnez

cu deosebită stima

N. Pau Cindan